

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

AÑO II

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Viernes 29 de Enero de 1909

Redacción y Administración, Cambiós, 8

NUM. 170



EL DOCTOR

D. MANUEL DOMINGO SOL, P.BRO.

Fundador y Superior General de la Hermandad

de Sacerdotes Operarios Diocesanos del Corazón de Jesús

falleció el día 25 de Enero a la una de la tarde

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

La Hermandad de Sacerdotes Operarios, Superiores y alumnos del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos se siryan asistir á alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán mañana sábado desde el amanecer hasta las 8 de la mañana en todas las iglesias de la ciudad, y hasta las 11 en el Templo de Reparación; por lo que recibirán especial favor.

Tortosa 29 Enero 1909

En atención á la santidad del Templo el duelo se da por despedido.



Fábrica de Cemento y Yeso DON JULIAN MAYOR BEDÓS.-CHERTA

Es la casa más antigua y más acreditada de la comarca. No hay que confundirla con ninguna otra, pues ninguna puede competir con ella ni en la calidad del género, por su consistencia en el agua, ni en la baratura de los precios. Antes de emprender obras de importancia pedid sacos de muestra y os convenceréis de las ventajas de esta casa. EXPENDE 400 SACOS DIARIOS.

MARCA EL TORO

Los pedidos a D. JULIAN MAYOR.—Calle de Reus, 21, CHERTA.

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Sta. Martina, vg. y mr.; Hipólito, mr.; Lesmes, ab., y Sabina, vg.

La Misa y oficio divino son de Sta. Martina, rito semidoble y color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 3 y 11. Salve y procesión claustral; á las 5. Trecenario á San Francisco de Paula; á las 5 y 11. Santo rosario y solemne sabatina.

REPARACION.—Por la mañana á las 6 y 11. Exposición y misa, á las 11. Misa y reserva. Por la tarde á las 4 y 11. Exposición; á las 5. Meditación á las 6. Rosario y á las 6 y 11. Reserva.

NO FA.—El domingo empiezan los Siete Domingos de San José.

PARA RECTIFICAR

¿Se puede ser católico y liberal? Sabe todo el mundo que no se puede *hic et nunc*, porque estas palabras expresan ideas esencialmente contrapuestas.

Hasta ahora se había enseñado esta verdad como axioma en las escuelas. Pero se le ocurrió a «Diario de Tortosa» decir que era católico y liberal; y lo demás ya lo saben nuestros amigos.

Entre dimes y diretes hemos quedado en que no se ha descubierto todavía el gran secreto de la cuadratura del círculo y del movimiento continuo, digo, el poder sacar a flote un imposible metafísico como dicen en las escuelas. Digo mal, el imposible metafísico de ser liberal y católico a la vez se ha llevado á cabo en la reuacción de «Diario de Tortosa», pero por prudencia no quiere revelar el cómo del gran secreto, pa en cartera un testimonio que ahora lo saco á relucir, para que se vea que yo no digo las cosas a humo de pajas.

Nada menos que el Sr. Unamuno da un palmetazo a «Diario de Tortosa» y vota a favor mio en la cuestión debatida. Dijo así en la conferencia de Valladolid: «Y ahora cúmplices llamar las cosas por su nombre. El un criterio es el católico, el otro el liberal. No cabe ser liberal y católico».

Veán nuestros lectores si con fundamento sobrado afirmaba yo en carta abierta que «Diario» no podía dar razones defendiendo su modo de ser; es pero no sabe por qué es.

Mientras no vengan esas razones, no me decido á ser liberal; porque entre «Diario», en esta cuestión se entiende, y Unamuno y Sarda, me quedo con los últimos.

Y no vale decir que si liberal se toma en este ó en el otro sentido. Aquí llamamos á las cosas por su verdadero nombre, como habla Unamuno, y en ese sentido lo tomó «Diario» al apoyarse en el folleto que combatió el libro de oro del Dr. Sarda.

No creo que por remachar el clavo hayan de temblar las esferas.

De la discusión brota la luz dicen los liberales, y no es de creer que seamos imprudentes discutiendo en el terreno de las ideas, ya que no queremos ni remotamente pensar que «Diario» abata el vuelo y se vaya por escabrosidades siempre reprobables en la prensa sensata y digna de la que estimamos formar parte nuestro colega. Ni él irá ni yo había de seguirle.

Pero la contradicción entre «Diario» por una parte y por otra Unamuno y Sarda es flagrante.

Hasta ahora, al menos, llevo ventaja en la discusión: «quod erat demonstrandum».

Desengáñese «Diario»: es mucha pretensión la de decir que puede demostrar lo que no puede demostrarse, y por mucha habilidad y competencia que tenga, nadie le reconocerá la de poder armonizar en su mismo sentido, la verdad de dos proposiciones que rabian de verse juntas.

Se ha metido en un callejón que no tiene salida, ni aun con la mano de doña Prudencia.

J. Espi

De todas partes

Matrimonio de un ahorcado

John Lee se casó anteaer en Londres. John Lee es hombre de historia y de historia no muy edificante.

Hace algo más de veinte años asesinó en Turguay a una joven llamada miss Key. Condenado á muerte por los Tribunales de Justicia, fué entregado al verdugo de Exeter para que le ahorcase, pero éste lo intentó inructuosamente por tres veces: John Lee no se movía. Suspendida la ejecución, enteróse del caso a la reina Victoria, quien indultó al inmortal John. Condenado a trabajos forzados á perpetuidad, ha sido recientemente indultado por haber cumplido veinte años de condena.

Al quedar en libertad, lo primero en que ha pensado John Lee ha sido en casarse, y la ceremonia se ha verificado en Londres con ostentación.

John Lee ha dicho que se ha emocionado más al casarse que cuando le ahorcaron.

Los desmemoriados

Corroboro lo que se dijo hace pocos días en un artículo de este periódico, el hecho de que hace pocos días se encontró en un *Wather-Closet* de París un paquete que contenía 230.000 francos en valores.

El dueño no se ha presentado todavía a reclamarlos.

Sin embargo, créese que en este caso no se trata de un desmemoriado, sino de un ladrón que habra abandonado en aquel sitio el producto de su robo para no ser descubierto.

La espada de Washington

La espada que llevaba Washington el día en que resignó el mando del ejército de la *Independencia*, ha sido comprada por el multi-qui en ha hecho donación de ella al Museo de Mount-Veruoun, donde están reunidos gran número de recuerdos de aquel ilustre general.

Fuera del programa

Un espectáculo que no figuraba en el programa se desarrolló el domingo pasado en el Cinematógrafo del *Cirque d'Hiver*, de París. Mientras se proyectaba una película, varios concurrentes empezaron á echar proyectiles contra los músicos de la orquesta.

Cuando se *hizo la luz*, vióse una cosa extraordinaria; todos los músicos se habían vuelto negros.

Los proyectiles que se les había arrojado eran huevos llenos de tinta.

Todo ello había sido una venganza organizada por unos cuantos músicos que habían sido despedidos de la orquesta.

GLOBE TROTTER.

DE ESTO, DE LO OTRO Y DE LO DE MÁS ALLÁ

Un poco de política

No me gusta hablar de política. Generalmente, no se saca nada de ello, ni se convence á nadie. Cada uno se queda con su opinión. Si de la discusión no siempre nace la luz, de las discusiones políticas resulta constantemente la más profunda oscuridad.

En la cuestión palpitante (*latente*, como dicen algunos literatos chirles,) del proyecto de Administración local se ofrece un ejemplo de ello. Para unos, el proyecto es una panacea universal; para otros, una caja de Pandora. Rebajemos un poco de la panacea, y quitemos algo de la caja, y resultará la verdad, que el proyecto no es tan bueno como opinan sus amigos, ni tan malo como pretenden sus adversarios. Pero, según mi humilde opinión particular, el proyecto tiende hacia lo bueno; *va á romper moldes*, usando la frasecilla vulgar, y dará un buen porrazo á la política caciquista. Por esta parte, bienvenido sea... si viene.

Sol ha hablado en la *Cámara de los Pares* acerca de este proyecto. Ha dicho que sí, que no y que sé yo. A pesar de su carácter de *Sol*, no ha logrado alumbrar la discusión.

Según voces que hacen correr los periódicos anticatalanistas, Sol es un coloso y su discurso ha puesto el R. I. P. al susodicho proyecto y á la Solidaridad. Pero también hay quien dice que el discurso no ha sido más que un conjunto de lugares comunes, y que no servirá para quebrantar ni el proyecto ni la Solidaridad. ¡Admirable concierto de pareceres!

Tome cada cual lo que guste de estos juicios.

Lo que sí puede asegurarse es que Sol cae en el defecto que atribuye á los solidarios; habla de manera muy diferente en Barcelona que en Madrid. El discurso de Sol, en la *Casa del Pueblo* hubiera sido anodino. Si se exceptúan los toques anticlericales con que lo ha adornado, y algunos ataques á Cambó y Prat de la Ruba, lo demás no es para los paladares lerrouxistas. Sol ha tenido que declararse, en el fondo, partidario de las doctrinas solidarias.

Así lo hará Lerroux el día que vaya al Congreso. Que irá. Pierda cuidado el señor M. T., colaborador de *Los Debates*. Lerroux irá al Congreso, y se verá obligado á defender mucho de lo que pide Cataluña. *La fiera* se amansará. Allí no pedirá la destrucción, ni el robo ni la matanza. Pueden estar tranquilos los Registros de la Propiedad; si Lerroux ha de incendiarlos, serán *incombustibles*. Lerroux ya no viste de *gorra*, como hasta aquí; ahora se pone de frac para hablar á los obreros argentinos, y hay que pagar entrada por oírle, como si cantara Titta Rufo.

No creo que Maura se preocupe mucho de que Lerroux vaya al Congreso. Hasta creo que le gustará, pues Lerroux será su colaborador.

Los incautos que esperan el triunfo de los ideales republicanos con la venida de Lerroux, pueden esperar sentados. Mucha no los terroristas franceses sacrificaron á Robespierre.

Lerroux hablará mal de los curas, eso ya es sabido; pero en el Congreso no azuzará á los *jóvenes bárbaros*.

Y los diputados liberales, y hasta los conservadores, darán palmaditas en el hombro al *gran revolucionario*...

CONSTANTE.

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 23 de Enero de 1909.

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	84'375 á 84'425
Fin próximo.	84'375 á 84'425
Contado serie A.	86'85
» B.	86'60 á 86'55
» C.	86'20 á 86'15
» D.	84'50
» E.	84'50
» F.	84'50
» G.	84'50
» H.	86'40

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	102'20 á 102'65
Fin próximo.	102'20 á 102'65

Acciones al contado

Banco de Barcelona	87'50
Banco de España, (anterior)	443'00
Compañía Transatlántica antror.	00'00
Compañía Real Canalización Ebro.	37'00
Fin de mes (anterior)	37'75
Cambios francos.	11'55
Libras esterlinas.	28'07
Marcos.	28'07

Administración de Consumos de Tortosa
Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fielatos y Matadero de esta ciudad durante el día 28 Enero de 1909.

Fielatos	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	312	45
Temple.	90	32
Remolinos.	88	99
Ebro.	35	88
Estación.	3	42
Matadero.	305	32
TOTAL.	836	38

Recaudación de Arbitrios Municipales
Recaudación obtenida durante el día de ayer. Por conceptos varios, Ptas. 146 10

El médico D. Eduardo Domingo Estany, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, á la calle de la Estación, número 8, pral. derecha.

Montepío Catalán de Quintas

EL MAS ANTIGUO DE TODOS

Aprobado por R. O. de 7 de Marzo de 1878.

Ha suscrito más de 18.000 pólizas repartiendo los sobrantes entre los asociados.

CUOTA 650 PESETAS

DELEJADO EN EL PARTIDO JUDICIAL:

D. FRANCISCO DE PAULA TALLADA, Procurador.—Ciudad. 3, 2.º; TORTOSA.

QUINTOS DE 1909

os interesa conocer las especiales ventajas que ofrece el «Banco Aragonés de Seguros y Crédito»

SOCIEDAD ANÓNIMA, domiciliada en Zaragoza, primera que ha implantado en España el Seguro de Redención del Servicio Militar con completas garantías

Esta Sociedad, la de mayor capital de cuantas practican el SEGURO DE QUINTAS (2.500.000 pesetas) ha constituido, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el depósito máximo de Doscientos Mil Pesetas, exigido por la nueva legislación sobre Seguros para responder del cumplimiento de sus contratos.

El «BANCO ARAGONÉS» ha ingresado en dos años, en las Cajas del Estado, y en concepto de redenciones, más de un millón de pesetas.

Subdirección Regional para Cataluña y Baleares: LAURIA, 10, 1.º-BARCELONA

Agente en Tortosa y su comarca

DON ENRIQUE ROSELL: Merced, 7, 2.º-2.ª

Información

EXTRANJERA

Agitación en Portugal

Aumenta la agitación revolucionaria. Los partidos avanzados quieren aprovechar la fecha de 1.º de Febrero, aniversario del regicidio, para celebrar una manifestación pública de protesta contra la inmovilidad en que siguen las dalección. Los periódicos monárquicos se esfuerzan en destruir todo proyecto de manifestación conmemorativa.

Los Reyes de Inglaterra

Se dice que Eduardo VII y la reina Alejandra visitarán Berlín á mediados de Febrero próximo. La capital alemana se dispone á recibir dignamente á los Soberanos ingleses, y el propio Emperador en persona se ocupa ahora en disponer el programa de solemnidades y festejos para someterlo al dictamen del Rey Eduardo. Ambos soberanos determinan en correspondencia particular el plan, y esa particularidad laudable acredita que las relaciones entre tío y sobrino han mejorado de aspecto. Los Soberanos ingleses se alojarán en el palacio imperial de Berlín. Durante su estancia se celebrarán dos banquetes y dos representaciones de gala; pero se prescindirá de la revista militar, porque el rey Eduardo gusta poco de este espectáculo: lo contrario que le ocurre al Kaiser.

La política cubana

Despachos de la Habana dicen que se hace entrega del gobierno de la isla á las autoridades cubanas. Gómez será conducido por Magoon al palacio de la Presidencia, donde prestará juramento, y asistirán al acto todos los representantes diplomáticos extranjeros, y finalmente, por la noche el gobernador provisional Magoon dará un baile de gala.

La cuestión de los Balkanes

En los centros autorizados se asegura que las potencias han intervenido colectivamente en Constantinopla y Sofía, con objeto de lograr que Bulgaria disminuya sus armamentos y Turquía consienta en reducir la cuantía de la indemnización que reclama al gobierno búlgaro.

GENERAL

El frio

Continúa sintiéndose intenso frio en varias provincias de España. Ayer en Madrid la temperatura mínima fué de cuatro grados y medio bajo cero. En Teruel llegó á marcar el termómetro quince grados bajo cero.

Atropello

El automóvil del marqués de Acapulco atropelló en la calle de San Bernardo á una joven de 23 años llamada Fran-

cisca Gómez, causándole heridas graves.

El *chauffeur* y un músico del batallón cazadores de Madrid la condujeron á la casa de socorro. El primero quedó detenido.

Moneda falsa

Ha sido descubierta en Málaga una nueva fábrica de moneba falsa. Han sido detenidos ocho individuos y se espera que en breve serán capturados por la policía otros tres.

En la casa donde se hallaba instalada la fábrica se hallaron 20.000 pesetas, que fueron ocupadas.

Nuevos billetes

El Banco de España ha autorizado la circulación de billetes nuevos de mil pesetas.

Congreso penitenciario

En el despacho del Sr. Dato se reunió el Comité de Madrid del Congreso Nacional penitenciario que se celebrará en Valencia con motivo de la Exposición.

Asistieron los Sres. Dato, Azcárate, Salillas, Jorro, Valdés y Cadalso.

Se acordó designar á los Sres. Salillas y Cadalso para que se pongan de acuerdo con la comisión organizadora valenciana respecto á las materias que se han de tratar de dicho Congreso.

Miseria en Sueca

El alcalde de Sueca ha telegrafiado al gobernador de Valencia, dándole cuenta de que á consecuencia de los últimos temporales más de 2.000 familias se encuentran sin recursos ni abrigo.

Se añade en el despacho que es imposible atender á los desgraciados vecinos, pues se han agotado completamente los fondos municipales votados para beneficencia.

El gobernador civil ha dado cuenta de lo que ocurre al ministro de la Gobernación comunicándole el contenido del telegrama del alcalde de Sueca al que ha informado de su gestión.

El gobierno

y el discurso de Sol y Ortega

En el consejo de ayer trató especialmente del discurso que pronunció en el Senado el señor Sol y Ortega.

Manifestó el señor Maura que el gobierno no concede transcendencia á las declaraciones de aquel senador, y afirmó que carecen de novedad, pues no han aportado ningún punto de vista desconocido que pudiera pesar en el ánimo del gobierno para modificar su actitud firme á que se apruebe el proyecto de Administración local.

Añadió que ningún peligro ofrecen las mancomunidades para la integridad nacional y que el proyecto ofrece toda clase de garantías en dicho sentido. Si en la discusión se descubriera algun punto débil se robustecería con enmiendas, pues el criterio cerrado del gobierno solo se refiere á la esencialidad del proyecto.

La adjudicación de la Escuadra Se da como seguro que está ya acor-

dada la adjudicación del concurso de la escuadra a la casa Vickers y que de hoy a mañana estará en limpio el dictamen del Consejo de ministros para someterlo a la aprobación del rey.

Dícese también que la casa Vickers contratará con diversas entidades industriales de España la ejecución de diversos trabajos complementarios que se reservará para efectuarlos por su cuenta en los arsenales del Estado.

Un periódico dice que no sería extraño que en virtud de ese proceder volverían a funcionar los astilleros Noriega de Cádiz.

Estos no son más que rumores y, por lo tanto, los transmitimos sólo a título de información.

Se sabe, no obstante, que el ministro de Marina se ocupa en negociar la reforma de las deficiencias que presentan, a juicio de los técnicos, los tipos propuestos, fijando la condición de que el radio de acción de los nuevos buques son de 5.000 millas.

Los trabajos del Gobierno se encaminan a evitar que el concurso tenga que declararse desierto.

DIOCESANA

Morella

Esperanzas fundadas son las que concibe Morella con la Compañía de Automóviles, «La Hispano-morellana», que ha de cambiar por completo el actual estado de cosas, facilitando medios de transporte al comercio y a la industria, que con la fuerza eléctrica ha tomado nuevas orientaciones y mayor desarrollo.

Morella tendrá lo que reclama su importancia histórica y topográfica. La factoría de Vinaroz la tiene Morella, pues las mercancías y productos industriales, facturados en Morella, pasarán el mismo día a su destino, así sea Valencia ó Barcelona. Esta sola garantía revela las grandes ventajas que nos ha de reportar el nuevo servicio. Por de pronto ya no necesitaremos de una línea férrea, porque hará sus veces la Compañía Automovilista. Para todo el que viaje ó tature será la estación de Morella la del Ferrocarril.

En sesión pública se discutieron los artículos del Reglamento de la Sociedad, cuya Junta directiva, quedó constituida por los señores

- D. Juan Carsi, Presidente honorario.
- » Vicente Girona, Presidente efectivo.
- » Julián Ripollés, Vicepresidente.
- » Miguel Alcón, Secretario.
- » Francisco Milián, Depositario, y otros cargos de menor importancia que desempeñarán distinguidas personalidades de la industria y comercio.

El capital social es de 80.000 pesetas repartidas en acciones de 150 ptas. las que se cubrieron con superavit, quedándose la casa constructora con un 25 por 100 del capital.

La alegría que la comarca experimenta no puede ocultarse, y es mayor todavía la que experimentarán las numerosas colonias Madrileña, Barcelonesa, Valenciana, etc. cuyos viajes a la patria chica estarán libres de las incomodidades y tardanzas a que se les tenía tan acostumbrados.

CRONICA

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo y el Excmo. Cabildo han acordado celebrar el próximo lunes en la Iglesia Catedral, solemnes funerales en sufragio del alma de D. Manuel Domingo y Sol.

La oración fúnebre ha sido encomendada al M. I. Sr. Magistral Dr. D. Pascual Llopez.

El próximo domingo a las 5 de la tarde, empezarán en el Templo de Reparación los ejercicios solemnes de los Siete Domingos de San José.

Se nos asegura que las Varietés que se exhiben actualmente en el Teatro Principal, no son propias para las familias decentes y cristianas.

Hacemos constar este hecho con el correspondiente disgusto.

El tiempo ha mejorado hoy mucho, luciendo un sol espléndido que ha contribuido a elevar la temperatura.

JUAN AYNE

MUSICA RELIGIOSA APROBADA. (Misas, motetes, gozos, trisagios etc.) pianos y harmoniums ORTIZ y CUSÓ ALQUILERES, Rambla de San Juan, 48. Tarragona.—Agente en Tortosa, D. José M. Argelaga. Pídanse catálogos gratis.

Por la autoridad militar se ha concedido autorización a D. José Llasat Escríba para verificar obras en una finca

de su propiedad, sita en la zona polémica de esta ciudad.

Y a propósito ¿a qué altura se encuentra el asunto de la supresión de las zonas polémicas?

La Jefatura de la División Hidráulica del Ebro hace público que D. Pedro Altaner ha solicitado autorización para instalar una máquina destinada a elevar agua del citado río en el término de Mora la Nueva.

En Barcelona se ha constituido una Compañía, con un capital por ahora de 70.000 pesetas, dividido en 700 acciones de 100 pesetas, para establecer un servicio diario de automóviles entre Reus-Cornudella y Reus-Montroig.

Terminado el plano del Ensanche de la ciudad de Amposta, la sociedad anónima «La Industrial» propietaria de gran número de solares, ha empezado a vender algunos de éstos que encuentran fácilmente compradores.

Muchos de estos solares están destinados para la construcción de un barrio obrero.

Hemos oído decir que la citada sociedad, con un desprendimiento que le honra, ha cedido una respetable cantidad para la construcción de este barrio, y además un gran solar para edificar un Hospital ó Escuelas Públicas.

RECADERO directo de Tortosa a Tarragona, Reus, Lérida y Barcelona.—Servicio rápido y económico.

Encargos D. Jaime Garcés, San Blas, 2, guitarrería.—Tortosa.

El día 7 de Febrero próximo, celebrará junta general de accionistas, el Banco de Tortosa.

Ha sido nombrado Sobrestante de la Compañía del Norte, con residencia en Tortosa, D. Antonio Ordúñez Lanuza.

Dice la prensa de Alcañiz que el precio del aceite ha empezado a experimentar alguna baja.

Ha quedado continuada en la capital de Castellón de la Plana una juventud tradicionalista, habiéndose designado la siguiente Junta directiva:

- Conciliario, Rvdo. D. Alfredo Sanchis Bordoy.
- Presidente, D. Manuel Mingarro Roca
- Vice, D. Manuel Andrés Brea, Pbro. Tesorero, D. Francisco Traver Alba.
- Vice, D. Tomás Ripollés Queralt.
- Secretario, D. Francisco Brea Perales.
- Vice, D. Miguel Mateu Zaragoza.
- Vocales: D. Antonio Lloréns Ibáñez, D. Juan Bta. Vicent Brea y D. Vicente Fabregat Albiol.

Una comisión del ayuntamiento de Fanzara, ha marchado a Barcelona para ultimar algunos asuntos de interés para dicho pueblo, con relación al puente que han construido sobre el Mijares.

Se han reanudado los trabajos de confección de la naranja en casi todos los almacenes de Castellón, trabajos paralizados estos días a consecuencia de la lluvia y el estado de sazón de las tierras, que impedian la recolección del dorado fruto.

También en el Grao han empezado los trabajos de embarque, pues el mar ha abonanzado algo de ayer a hoy.

La Gaceta de Madrid inserta el plan de obras nuevas de carreteras a que deben pertenecer las que se subasten en el presente año.

A la provincia de Castellón corresponden las siguientes:

- Morella a Alcorisa, ramal de Forcall, brazo único.
- Jérica a Zucain, trozo tercero.
- Canales a Jérica, trozos segundo y tercero.

Para el domingo siguiente a la fiesta de la Purificación de Ntra. Sra., la Sociedad Centro Moral Instructivo, de Amposta, prepara una solemne función religiosa y una velada literaria.

Mañana, por la mañana, después de los divinos oficios de la Catedral, se celebrará Junta General de Reglamento de la Hermandad de Socorros Mútuos entre los eclesiásticos de la Diócesis.

Religiosas

Día 31 de Enero en la Iglesia de San Juan se dará principio a la devoción de los Siete Domingos en honor del Patriarca y Señor San José con los siguientes cultos:

A las 8 misa rezada con exposición

de S. D. M., durante la cual se harán os ejercicios propios de dicha devoción; después se cantarán los gozos al Santo y se terminará con la reserva.

Sucesos

Ayer, la rotura de un cable de la máquina excavadora, que se emplea en Bitem para la construcción del Canal, causó a un obrero una herida en un dedo. Fué curado por el médico Sr. Vilá.

REGALO A LOS LECTORES

EL RESTAURADOR

Ya se ha publicado la Segunda Colección de las preciosas y útiles «Tarjetas-Postales-Musicales», del notable Pianista y Compositor D. José M. Francés.

Nuestros suscriptores pueden obtenerla por el insignificante precio de 80 céntimos; con solo presentar este periódico en esta Administración, antes del 10 de Febrero; pues pasada esta fecha, costará 2 pesetas, como es su precio corriente.

El Autor nos ha concedido la exclusiva en esta población.

PARLAMENTARIAS

SENADO

Sesión de ayer

El señor Abadal interviene para rectificar después del discurso que pronunció el Sr. Sol y Ortega.

Comienza diciendo que el citado discurso tuvo unas proporciones inadecuadas, pues todo él se dedicó a tratar de descubrir la existencia de un equívoco. No hay tal equívoco—dice—cuanto hemos sostenido nosotros está consignado en libros y folletos que se pueden encontrar en cualquier parte, y por lo tanto no hay secreto ninguno.

El señor Sol y Ortega se declaraba ayer autonomista como nosotros. La autonomía que nosotros queremos escrita en los libros y folletos está; la que defiende el señor Sol y Ortega no está tan definida.

Decía el señor Sol que desde hace un siglo no se había planteado un problema como el actual, y yo recuerdo que siendo aún niño, hombres como Llorente, Salmerón y Castelar declaraban el año 1873 la República federal como constitucional en España. (Fuertes rumores).

Recoge el orador la calificación de nacionalistas que dió ayer el Sr. Sol y Ortega a los regionalistas, y trata de justificar que la defensa de los usos y costumbres de Cataluña y de la lengua catalana vienen a constituir la defensa de una nacionalidad, doctrina que considera perfectamente lícita dentro y fuera del Parlamento.

Afirma que el Sr. Sol y Ortega vino a manifestar lo mismo que él y dice que por lo tanto no duda de que al fin y al cabo llegarán a entenderse (risas), y añade:

Nosotros queremos la autonomía como un medio para que diversas entidades trabajen en la administración pública; queremos la autonomía para que las colectividades trabajen para la prosperidad del país, y esto no puede suponer ningún peligro.

¿Qué peligro puede haber en esto? ¿Dónde está el equívoco?

Al terminar su discurso el Sr. Abadal algunos liberales exclaman: Mucha autonomía, pero con aranceles.

El barón de Esponellá replica: No necesitamos aranceles. Aun no hemos dicho la mitad de lo que hemos de decir. Ya hablaremos.

El duque de Solferino, dirigiéndose a los liberales, dice: Haced fábricas en Madrid.

Rectifica el Sr. Sol y Ortega, é interviene en el debate los Sres. Montero Ríos y López Domínguez.

El Sr. Abadal rectifica, lamentando el giro que ha tomado este debate, sin duda por la mala interpretación que se ha dado a sus palabras de hoy.

Jamás he hablado—dice—de la idea de nación catalana, fuera de la nacionalidad española. Jamás he hablado de esto, y yo declaro que suscribo todas las palabras de los Sres. Montero Ríos y López Domínguez.

CONGRESO

Sesión del día de ayer

Se reanuda el debate sobre la interpeleación del Sr. Mougés referente a la compañía del ferrocarril Vasco-castellano.

El Sr. Nougés rectifica.

Dice que en su discurso no encontrará molestias ningún consejero de aquella compañía.

El conde de Albay, en cambio, dice,

QUINTOS de 1909

No os suscribais en ninguna Sociedad sin antes enteraros de las Inmejorables condiciones que ofrece

LA UNICA Sociedad Anónima Navarra

Seguros de Quintas PRIMA FIJA 750 Pesetas

Sea cual fuere el contingente que el Gobierno señale, depositadas en la casa de BANCO DE COMERCIO, a gusto de los interesados, y no retiradas hasta después de redimidos los soldados de la población respectiva.

Compañía legalmente constituida.—Hecho el correspondiente depósito de garantía con arreglo a la nueva Ley de Seguros.

Capital social suscripto 500.000 Ptas. Capital desembolsado 126.000 Ptas.

DOMICILIO SOCIAL: Navas de Tolosa, 19, PAMPLONA

Representante en las Provincias de Tarragona y Lérida:

León Ferreté é Hijos, Rambla San Juan, 52, pral. TARRAGONA.

Sub-representante en esta: D. Francisco Pons. Moncada, 12.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL MÉDICO-OCULISTA

A. OLIVERES

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski

Consulta de 10 a 1

Calle del Temple (Ensanche)

Operaciones de 3 a 5

TORTOSA

T. HOMEDES

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

MÉDICO HOMEÓPATA Merced, 5, Tortosa.

CONSULTA: de 10 a 12 y de 6 a 7 TARDE.

HIGIA

CONSULTORIO POLICLINICO GENERAL del

Dr. J. Suárez-Figueroa

HIDROTERAPIA. Duchas lumbrares, costales, pectorales, enteroclisís de CANTANI, aplicación de PRIESSNITZ alternas y escocesas.

TRATAMIENTO ELECTRICICO. Corrientes eléctricas.

Tratamiento por la electricidad de la neurós, neurastenia, histerismo, etc.

ENFERMEDADES nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y Genecológicas.

Análisis químico y microscópico.—Afecciones de los niños.

Consulta de 11 a 2, Calle de 8. Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA.

ha ofendido no respetando el derecho a fiscalizar que tienen los diputados.

El Sr. Soriano: Sostengo lo mismo que el señor Nougés, esto es, que la Vasco-Castellana es una sociedad de estafadores.

Pide que no queden solo como resultado de este debate sus discursos y los de los Sres. Soriano y conde de Albay, para que no se siga engañando al pueblo español por una cuadrilla de estafadores, a los cuales, dice, que es preciso desenmascarar.

ULTIMA HORA

DESDE MADRID

Un terremoto

Madrid, 29, 2 t.

Telegrafían de Málaga que en Totaban, pueblo de aquella provincia se ha sentido un temblor de tierra que ha durado algunos segundos. Muchas casas se han resentido y algunas paredes se han cuarteado amenazando derrumbarse.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.—A.

En Málaga

Madrid, 29, 2'15 t.

En Málaga ha repercutido levemente el terremoto. La consternación en el vecindario ha sido enorme.—A.

Independencia completa

Madrid, 29, 3 t.

Cablegrafían de la Habana diciendo que ha tomado posesión de la presidencia de la república, después de jurar la constitución, el general D. José Miguel Gómez recientemente elegido. El gobernador yanqui le ha hecho entrega de la isla y ha marchado, y con él la mayoría de las tropas norte-americanas.—A.

Varias

Madrid, 29, 4 t.

Han sido nombrados ingenieros jefes de caminos, los señores Elósegui, Arenas, Zufiaurre, Marín, Real y Boguerín. —Ha sido jubilado el inspector de caminos señor Martínez.

—En el Consejo de mañana, los ministros resolverán definitivamente el asunto de la escuadra.

—Se ha agravado en su enfermedad el emperador de la China.—A.

CARRERAS ESPECIALES

El Colegio de San Luis Gonzaga de esta ciudad abrirá el 20 del corriente

mes, una Academia para las carreras especiales de *Telegrafos y Magisterio*, en la que se darán dos conferencias diarias, una de letras y otra de ciencias, explicándose por los profesores titulares los programas que abrazan aquellas especialidades.

La hora de las conferencias será de 6 a 7 de la tarde para las asignaturas de letras, y de 7 a 8 para las de ciencias.

Los alumnos que soliciten la inscripción en dicha Academia, podrán por los mismos honorarios asistir a las clases ordinarias del Bachillerato.

Honorarios: 15 pesetas mensuales.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANBERISMO en todas sus formas y aspectos y el desdono con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar a los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarles para confundirlos: ¿Y a V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 a 1 y de 3 a 7 en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 a 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS.

La zapatería

MORESO

de la Plaza de la Catedral SE HA TRASLADADO a la calle del Angel, n. 15

